
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                28.06.2017 

  

 

Niederschrift 11. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 09.02.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:40 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste,  

Sporthalle, Mannschaftsraum 

Anwesend: 
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Norbert Bosse  
Frau Gerda Klopp  
Herr Uwe Langkau  
Herr Daniel Läsecke  
Herr Henry Mertens  
Herr Steffen Rötz  
Herr Eric Wilke  
Herr Wolfgang Witte  

Abwesend: 
Herr Kay Zedler  
  
Gäste:  
Herr Dr. Jakel Einwohner 
Vertreter der Presse  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates am 29.09.2016 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Sitzungstermine des Ortschaftsrates 2017 
7 Haushalt der Hansestadt Gardelegen 2017, OT Mieste 
8 Verwendung der Brauchtumsmittel 
9 Beschilderung Marktplatz 
10 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die 
fehlenden Ortschaftsratsmitglieder und die Beschlussfähigkeit fest.  
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Von neun Mitgliedern des Ortschaftsrates und dem Ortsbürgermeister sind acht Ortschafts-
räte anwesend. Ortschaftratsmitglied Kai Zedler fehlt unentschuldigt.  
 
Begrüßt werden die Vertreterinnen der Medien sowie ein Bürger.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Sitzung liegen nicht vor und werden nicht ge-
stellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates am 29.09.2016 

  
Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor und werden 
nicht in der Sitzung geltend gemacht, sodass dieser zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat bestätigt einstimmig die Richtigkeit des öffentlichen Teils der Niederschrift 
über die 10. Sitzung des Ortschaftsrates vom 29.09.2016. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

1. Zur Errichtung einer neuen Straßenlaterne am Abzweig Thälmann-/Hopfenhorster Stra-
ße fand ein Lokaltermin statt. Der günstigste Standort wurde ermittelt, sodass die Errich-
tung zeitnah erfolgen wird.  
 

2. Im Ortsteil Wernitz gab es am 23.12.2016 einen Unfall, bei dem eine Straßenlaterne in 
der Straße Am Dorfplatz total zerstört wurde. Zurzeit ist die Laterne abgeklemmt. Auch 
hier erfolgt zeitnah eine Ersatzinstallation.  
 

3. Zur Errichtung einer Außenstelle der Deponie ist die Standortfrage immer noch nicht 
endgültig geklärt. Im Dezember fanden Gespräche mit der Bürgermeisterin sowie Herrn 
Romatschke sowie dem Ortsbürgermeister statt. Auf Vorschlag des Ortsbürgermeisters 
wird derzeit geprüft, ob ein Standort neben dem Postverteilungszentrum in Frage 
kommt.  
Alle Beteiligten sind sich einig, eine Außenstelle zu errichten. Das Projekt wird in das 
Jahr 2017 verschoben.  
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4. Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei allen Beteiligten für die exzellente Durchführung 
des Weihnachtsmarktes in Mieste. Es kann festgestellt werden, der Weihnachtsmarkt 
fand eine große Resonanz und hat sich zu einem festen Termin im Veranstaltungska-
lender von Mieste entwickelt.  
 

5. Aufgrund der zukünftigen Beschulung der Kinder aus dem Grundschulbezirk Estedt gab 
es Irritationen im Hinblick auf den Erhalt der Sekundarschule in Mieste.  
Der Ortsbürgermeister hat Gespräche mit den Verantwortlichen geführt. In deren Er-
gebnis wurde festgestellt, dass Einigung im Landkreis (Bildungsausschuss, Landrat) 
sowie bei der Bürgermeisterin dahingehend besteht, dass, wenn die Schülerzahlen in 
Mieste nicht mehr für einen sicheren Bestand ausreichen, die Kinder aus dem o. g. Ein-
zugsbereich wieder nach Mieste fahren. Solange die Schülerzahlen in Mieste ausrei-
chend sind, müssen die Kinder nicht unnötig fahren.  
Die geplanten Investitionen werden – wie geplant – durchgeführt und weisen damit in 
eine positive Richtung.  
 

6. Die Carl-Bechem GmbH hat im Rahmen eines Bauantrages den Bau eines Lastenauf-
zuges beantragt. Dieses Bauvorhaben liegt im Bereich des rechtskräftigen Bebauungs-
planes, und demzufolge wurde das gemeindliche Einvernehmen erteilt.  
 

7. Das zeitlich einschränkende Schild bezüglich des Parkens in der Miester Bahnhofstraße 
wurde zurückgebaut.  
 

8. Im Ortsteil Wernitz in der Straße Am Dorfplatz wurde ein Baum auf seine Standsicher-
heit überprüft. Der Baum ist morsch und wird gefällt.  
 

9. Die Verschneidung der Straßenbäume in Mieste und Wernitz, einschließlich der Bäume 
am Fahrradweg Mieste – Wernitz, sollen noch vor der Vegetationsperiode erfolgen.  
 

10. In Zusammenarbeit zwischen dem Fremdenverkehrsverein und der Stadtverwaltung 
wird das Beet auf dem Marktplatz neu gestaltet. In diesem Zusammenhang wird ein 
Pflegevertrag abgeschlossen.  
 

11. Bezüglich der Zuwegung zum neuen Kindergarten gab es einen Lokaltermin, und klei-
nere bauliche Veränderungen wurden bereits durchgeführt. 
Um das Weglaufen der Kinder zukünftig zu unterbinden, wurden Veränderungen an der 
Einfriedung vorgenommen. Der offizielle Eingang zum Kindergarten bleibt damit erhal-
ten, und die Sicherheit wurde erhöht.  
 

12. Der Ortsbürgermeister informiert über ein Schreiben des Bauamtes mit der Bitte um 
Unterstützung bei der Suche nach Flächen für Ersatz- und Ausgleichsmaßnahmen.  
Um weiterhin Bauvorhaben zu realisieren, werden dringend Flächen für o. g. Maßnah-
men gesucht. Jeder, der eine Idee hat, kann sich direkt an das Bauamt wenden.  
 

13. Im Zuge der Baumaßnahmen – Verlegung von Mittelspannungskabeln – von Mieste 
über Wernitz nach Sachau wurde die Turmstation an der Kirche in Wernitz durch eine 
neue Kompaktstation ersetzt.  
Die Avacon beabsichtigt, das alte Gebäude abzureißen, da es nicht mehr genutzt wird. 
Die Möglichkeit, dass die Gemeinde das Stationsgebäude übernimmt, wurde nicht in 
Erwägung gezogen, da die damit verbundenen Kosten (Verkehrssicherungspflicht und 
Instandhaltungsmaßnahmen) unvertretbar sein würden.  
 

14. Die Carl Bechem GmbH beabsichtigt, entlang der Mauer ihres Grundstückes an der 
Peckfitzer Straße 14 neue Parkplätze auf eigene Kosten zu errichten. Der Bedarf ist 
vorhanden, und der Maßnahme steht demzufolge nichts entgegen.  
 

15. Das neue Buswartehäuschen in Wernitz wurde seiner Bestimmung übergeben. 
  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es folgende Anfragen und Hinweise: 
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1. Herr Dr. Jakel kritisiert erneut die fehlenden Geschwindigkeitskontrollen in Wernitz. Er 

hat persönlich mit dem Kontaktbereichsbeamten gesprochen und bittet noch einmal, 
seitens des Ortschaftsrates sich dieser Sache anzunehmen.  
Der Ortsbürgermeister erklärt hierzu, bereits Kontakt gehabt zu haben. Die Polizei wird 
in ihrem Ermessen tätig werden. Der Ortsbürgermeister wird erneut das persönliche 
Gespräch mit der Polizei suchen.  

 
2. Herr Witte: Im Zuge der Verschneidung von Straßenbäumen in Wernitz wurde festge-

stellt, dass sechs Kopfweiden in der Straße Am Dorfplatz morsch sind. Die Standsicher-
heit ist nicht mehr gewährleistet. Die Bäume sollten abgeholzt werden.  
Herr Witte bittet um Zustimmung des Ortschaftsrates, der ihm diese erteilt. Die Bäume 
werden, den Vorschriften entsprechend, heruntergenommen.  

 
Auf dem Markplatz in Mieste kommt es immer häufiger zu Durchfahrten von Pkws zwi-
schen den Fahnenmasten, um auf den Parkplatz zu gelangen. In der Folge wird der Un-
tergrund zerstört.  
Bei dieser Auffahrt zum Marktplatz handelt es sich nicht um die reguläre Zufahrt. Der 
Ortschaftsrat spricht sich einstimmig dafür aus, die Durchfahrt zu verschließen und bittet 
das Fachamt um eine kurzfristige Umsetzung einer adäquaten Lösung.  
 
Im Zuge von Maßnahmen zur Verbesserung der Umwelt und Natur, hier insbesondere 
der Ersatz- und Ausgleichsmaßnahmen, wird angeregt, zu prüfen, ob der letzte Bau-
platz am jetzigen Baugebiet Elsholzweg von der Bebauung ausgeschlossen werden 
könnte. Diese Fläche könnte für Ersatz- und Ausgleichsmaßnahmen verwendet werden. 
Vorstellbar wäre eine ökologische Nische oder ein kleiner Park als Rückzugsort für 
Fahrradfahrer bzw. Anwohner.  

  
  
 TOP 6 Sitzungstermine des Ortschaftsrates 2017 
  

Die Termine für die Sitzungen des Ortschaftsrates im Jahre 2017 werden vom Ortsbürger-
meister vorgestellt. Wie in den vergangenen Jahren finden die Sitzungen jeweils am Don-
nerstag, um 19:00 Uhr statt. Bis zur Fertigstellung des neuen Feuerwehrgerätehauses wer-
den die Versammlungsräume variieren.  
 
Sollte keine fristgerechte Einladung zu den jeweiligen Terminen vorliegen, entfällt die Sit-
zung aus Mangel an Beratungsgegenständen.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Termine für die Sitzungen des Ortschaftsrates 
im Jahr 2017, und zwar: 
 

30.03.2017  11.05.2017  15.06.2017  07.09.2017, 
19.10.2017   02.11.2017 und  30.11.2017.  

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Haushalt der Hansestadt Gardelegen 2017, OT Mieste 
  

Der Ortsbürgermeister stellt die Eckdaten des Entwurfes für den Investitionsplan 2017 bis 
2021 vor. Insbesondere werden Maßnahmen für Vorhaben im OT Mieste und Wernitz be-
sprochen. Die Unterlagen liegen den Ortschaftsräten vor.  
 
Im Hinblick auf die Erhöhung des Hebesatzes der Grundsteuer B von 260 auf 280 Prozent 
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plädiert der Ortschaftsrat dafür, zunächst die Notwendigkeit zu hinterfragen. Sollten nötige 
Maßnahmen nicht ausreichend finanziell untersetzt sein, muss man ggf. über eine Erhöhung 
nachdenken.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat stimmt den Haushaltsvorschlägen einstimmig zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 8 Verwendung der Brauchtumsmittel 
  

Der Ortsbürgermeister stellt die Anträge auf Brauchtumsmittel dem Ortschaftsrat vor. Be-
dingt durch zahlreiche Jubiläen sind die Anträge überzeichnet. Es gelang, eine Unterstüt-
zung aller Anträge, entsprechend der Priorität.  
 

 Beschluss:  
 
Im Ergebnis der Beratung beschließt der Ortschaftsrat, vorbehaltlich des Haushaltsbe-
schlusses, die Mittel entsprechend der als Anlage beigefügten Liste auszuzahlen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Beschilderung Marktplatz 
  

Der Ortsbürgermeister informiert den Ortschaftsrat über folgenden Sachverhalt: 
 
Bedingt durch die ständig zurückgehende Frequentierung des Markplatzes durch Markttrei-
bende ist das Verkehrsschild „Parkverbot“ nicht mehr zeitgemäß. Zeitgleich wird der Platz 
als Parkplatz für das Ärztehaus genutzt. Um Irritationen und Strafmandate zu vermeiden, 
wird vorgeschlagen, das Schild zu entfernen, zumal der Bedarf für das Marktgeschehen 
nicht mehr erkennbar ist. Sollte es verbleiben, müsste auch zukünftig das Ordnungsamt 
Verstöße ahnden.  
 

 Beschluss:  
 
Im Ergebnis der Beratung beschließt der Ortschaftsrat einstimmig, der Entfernung des Ver-
kehrsschildes „Parkverbot“ vom Markplatz zuzustimmen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Anfragen und Anregungen 
  

Der Ortsbürgermeister informiert über das 60-jährige Jubiläum des Männerchores Mieste 
am 11.06.2017. Dazu wird es ein großes Sängerfest sowie einen Umzug geben. Der Musik-
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zug wird ebenfalls vor Ort sein. Um eine rege Teilnahme wird gebeten.  
 
Der Ortsbürgermeister verteilt eine Tischvorlage, die das Konzept zur Rekonstruktion der 
Wohnstraße Neue Siedlung im OT Mieste beinhaltet.  
 

 Beschluss:  
Der Ortschaftsrat stimmt nach Beratung einstimmig dem Bauvorhaben entsprechend dem 
Konzept zu.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  9 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 

 
 
 
Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


